

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Takarékosságot

Kádár János belügyminiszter nagyon helyénvaló és szükséges rendelkezést adott ki. Mint beszámoltunk róla, a belügyminiszter leiratot intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez és ebben pontosan előírta az ünnepek rendezésénél követendő eljárást.

A rendelkezés kiinduló pontjait a belügyminiszter megálapija, hogy az utóbbi időben országsszerte sok ünnepet, sok ünnepi rendezést és ezen a téren a vármegyei, városi, községi önkormányzatok is sokat tevékenykednek.

Nem lehet szót emelni az indokolt és komoly alkalmat jelentő ünnepek ellen, főleg az olyan ünnepi aktusok ellen, amelyek építő, haladó szelleműek és a nép demokratikus érzelmeit növelik, helyes politikai állásfoglalását elősegítik és így avább. Ebben az értelemben mondja a belügyminiszteri rendelkezés, hogy a helyes célkitűzéseket nem érvényes megállapítja, hogy egyes ünnepek rendezők figyelmen kívül hagyják a közönség teljesíthetőségét, mert a nagyszámú ünnepek a közönséget rendszeres munkájától elvonja és anyagi erejét is nagymértékben igénybe veszi. Ez pedig az általános munkateljesítmény csökkenését eredményezheti és sérti a köteles takarékoság elvét.

Most, mikor az általános élet színvonal örvendően és fokozatosan emelkedik, mikor az élelmiszer kérdése már nem gond többé, elérkezett ahhoz a ponthoz, hogy a takarékoság elvét is be kell iktatni, nem pedig a főbb anyagi erőket céltalan költekezésre vagy éppen pazarlásra fordítani. Nemcsak az egyén, hanem az állam és egyes közületek érdeke is, hogy beiktassák a takarékoság elvét és érvényesítsék a takarékoság szempontjait.

A belügyminiszter, mint a közigazgatás felettes hatósága, természetesen a vármegyékhez, városokhoz és községekhez intézett figyelmeztetést, hogy a költségvetésekben előírt összegeken felül ne költekezzenek. A belügyminiszter döntését azonban minden téren meg kell szüntetni. Szívelejék meg a különböző testületek és szívelejék meg a magánosok is.

A feltétlen szükséges és emelő hatású, haladó szellemű, a népi demokrácia érdekeit szolgáló ünnepeken kívül el kell kerülni minden felesleges ünnepeket, a multból még visszamaradt bankettelési szokást és költekezést.

Ugy mernők beállítani a dolgot, hogy végre meg kell nézni minden garast, amit kiadunk. A takarékoság legyen kötelező nemcsak a hatóságokra, de az egyedekre is. Arra kell törekedni, hogy csak hasznos dolgokra fordítsuk a jó forrásokat. Nem mondjuk azt, hogy most már aszkéta életet éljen a magyar, de igenis fel kell állítani a tételt, hogy egyszerű határa legyen minden kiadásnak és meg kell nézni, hogy jó helyre menjen az a pénz, amit kiadunk.

A népi demokrácia csak a termelő munkával fejlődhetik, minden olyan jelenséget, amely elvonja ettől a figyelmet, meg kell szüntetni. Legyen az újjászülött márvár nem dolgoz és takarékos!

Ünnepélyesen aláírták a kormány és a református egyház között létrejött megállapodást

Ortutay kultuszminiszter és Révész püspök a megállapodás jelentőségéről

Csütörtökön Budapesten a református egyház meghívásaitól Révész Imre püspök, a református zsinai lelkesítő elnöke, és Balogh Jenő főgondnok, a zsinat világi elnöke megjelent Ortutay Gyula kultuszminiszternél és a magyar köztársaság köztársasági elnöke, a református egyház között létrejött megállapodást ünnepélyesen aláírták.

Az ünnepélyes aláírás után Ortutay Gyula kultuszminiszter melegen szavakkal köszöntötte a református egyház képviselőit, majd hangsúlyozta, hogy a magyar köztársaság köztársasági elnöke eddigi rendelkezéseivel és törvényeivel megőrizte a szabadság szent és nagy gondolatát és azt is, ezekben tartja, Köztársaságunk első törvénye is nyomatékosan hangsúlyozza mind a lelkiismereti, mind a vallás-szabadság nagy gondolatát. A magyar köztársaság kormányának őszinte öröme, hogy a református egyház is úgy érzi, hogy a magyar kormány ezt a vallás-szabadságot szolgálja és éppen ezért úgy érzi, hogy el kell választania magát az okától, a magukat vallásos-

nak mondó, de valójában kizárólag politikai jellegű mozgalmaktól, melyek a vallás ügyénél politikai nyugaltságot kívánnak e idézni és a vallásra hivatkozva politikai akciókra szervezkednek a magyar köztársaság és köztársaság ellen. Legutóbb éppen református részről, Bereczky püspök beiktatása alkalmából mondott beszédében határozottan hangzott el az a szó, hogy a magyar református egyház nem kíván a politikai katolicizmus egédsapata lenni. Azóta a Mihályvics kanonok nyilatkozatából, hogy a politikai katolicizmus a református egyházat is valóságos parizán szerepre szeretné megszervezni. A magyar kormány számára tehát megnyugtató ez az aktus, amikor az egyház és az állam nagy kérdéseiben békés szándékkal olyan becsületes eredményre jutunk, amely mind a magyar köztársaság politikájának megerősödését, mind pedig az egyház részére a vallás szabad gyakorlását biztosítja.

Ortutay miniszter üdvözlésére a református egyház nevében dr. Révész Imre püspök válaszolt.

Nem szóban és beszédben áll az isen ország, — kezdte beszédét a püspök — hanem a léleknek és erőnek megmutatásában. Ez nyilvánult meg a református egyház részéről az április 30-án egyhanguan elfogadott zsinati deklarációban is. Ebből levonva a következtetést felajánlottuk teljes készségünket az új magyar állami és társadalmi rendben minden olyan zászlóra, amelyet egyházunk végzet. Helyeseltük és üdvözöljük a kormányt és a törvényhozást a teljes vallás-egyenlőség érdekében tett lépéseit. Kifejezetten elismertük a magyar köztársaságot a Szentírásal egyezően látjuk az új magyar állami és társadalmi rend eddigi jelentősebb intézkedéseit. Az egyház azzal a bizodalommal írja alá a megállapodást, hogy a magyar köztársaság és a református egyház közötti kapcsolat az idők tolyamán egyre inkább elmélyül és erősödik.

Ugyancsak tegnap írták alá az unitárius egyházzal kötött megállapodást.

A Szovjet-Unió nem hagyja magára kényszeríteni az angolszászok akaratát

Elnapolták az atomvitát is

Páris. Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságának csütörtöki ülésén a kisebb amerikai és ázsiai államok kiküldötteinek felszólalásai után Malik szovjet megbízott hangsúlyozta beszédében, hogy az amerikai javaslatok nem jelentenek haladást a kanadai állásponttal szemben. Ecuador javaslatát azonban elfogadja tárgyalási alapul, de az albizottság legyen széles alapon nyugvó, mégpedig 2-3 tagú. Malik kiemelte, hogy a többség angolszász vezetése alatt igyekszik akaratát rákényszeríteni a kisebbségre. Ezt a Szovjet-Unió nem fogadhatja el. Újabb fontosságnak jelentette ki, hogy az atomenergia bizottság lásson ismét munkához.

MacNeil angol kiküldött szerint egy szűkebbkörű albizottság alkalmasabb volna a munkára.

Páris. (Reuter) Az Egyesült Nemzetek közgyűlésének politikai bizottsága egy időre felfüggesztette az atomerő ellenőrzésének vitáját, amely a Kelet és Nyugat közötti nézeteltérések miatt holtpontra jutott. A bizottság 47 szavazattal albizottságot küldött ki azzal a feladattal, hogy igyekezzék megállapodást létrehozni.

Páris. A szovjet küldöttség kedden bebizonyította, hogy a berlini kérdés nem tartozik a Biztonsági Tanács hatáskörébe, hanem azt a külügyminisztereknek kell elintéznük. A francia sajtó nagyrésze is szovjet diplomáciai sikernek minősíti az UNO biztonsági tanácsi vitájának elnapolását. Az általános vélemény szerint kompromisszum tárgyalások folynak a kulcszám mögött.

A „Figaro” szerint egy-két hónapos „fegyverszünet” jön majd létre Berlinben, amely alatt a kül-

ügyminiszterek tanácsa összeülhet. A „Humanité” az írja, hogy Jessup amerikai megbízott a Biztonsági Tanácsban nyíltan célzott a négyhatalmi külügyminiszteri értekezlet lehetőségére. A nap megálapija, hogy a jelenlegi helyzetbe az egyoldalú londoni megállapodás sodorta a nyugati hatal-

makat. Új államot alkotnak s most csodálkoznak, hogy ennek az államnak határa is van. Csak két eset lehetséges: négyhatalmi konferencia, vagy szakítás. Az utóbbi magával hozná Németország végleges kettészakítását is, ami kihalna a nyugati hatalmak lábálján a berlini tartózkodás utolsó

A Gazdasági Főtanács 17-ről 12 forintra szállította le a szabad szappan árát

Holland vetőburgonya nyát osztanak ki

A G.F. csütörtöki ülésén az alábbi határozatot hozta.

A jó napraforgótermés következtében a mosószappan termelését az eddiginek négyszeresére sikerült felelni. Emiatt a G.F. 17 forintra 12 forintra szállította le a szabad szappan árát. Az olcsóbb szappan a vidékre a következő hét elején érkezik meg. A régi árban és régi tételben kiosztásra kerül a jegyes szappan is.

Az ellátatlan községi mezőőrök és pásztorok lejadagját a MOSZK készleteiből fogják kiosztani.

Több új nemzeti vállalat létesül és több ipari központot is állítanak fel.

A G.F. további 1.766.000 forint beruházásra adott engedélyt az ölhónapos terv-periódusban textilipari beruházásokra. Ezek a beruházások az önköltségnek nagymértékű csökkentését teszik lehetővé.

A közleleti árudáknál az árucikkek és élelmiszerek forgalombahozatalával a száradás, porlás, párolgás folytán előálló tényleges hiányokat a GF határozata értelmében ezentúl jóvá írják az árudának.

A kitűnő holland vetőburgonya továbbbeszerezése érdekében a G.

F. a Dunántúl, Szabolcs és Zemplén burgonyatermő vidékek gazdáinak holland vetőburgonyát juttat. 100 kg. holland vetőburgonyáért 130 kg. ulla burgonya pénzbeli ellenértékét

Molnár Erik moszkvai nagykövetségünk

MTI jelenté: A köztársasági elnök Molnár Erik rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert, a Magyar Köztársaság szovjetunió-

jogahajtát is. Marshall úgylátásuk sürgetőnek érezte a döntést és ezért sietett Washingtonban Trumanal tárgyalni. Hamarosan változások lesznek Amerikában, Truman elnök tehát könnyen szembekeverülhet az amerikai nép nagy többségével, amely a német kérdés békés és tartós megoldását követeli, állapítja meg a „Humanité”.

A LONDONI NEMZETI BÉKÉTANÁCS

amely 40 különböző szervezet képviselőiből áll, táviratban kérte Bevin külügyminisztert, kövessen el mindent a szovjet javaslatok elfogadása érdekében. A békétanács kérte azt is, hogy Anglia kezdjen tárgyalásokat a Szovjetunióval a német kérdésben.

PÁRISI HÍRESZTELESEK A DEMOKRATIKUS KORMÁNYLEHETŐSÉGRŐL

Pár nappal ezelőtt Párisban olyan hírek terjedtek el, hogy Auriolet, a köztársaság elnöki székében Herriot váltamán fel és Auriolet mint miniszterelnök a kommunista részvételével egy népproletárius kormányt hozna létre. Herriot egészségi állapota állítólag nem engedi meg, hogy cselekvő rész vállalon a francia belpolitikában. Bár hivatalos tárgyalások a kormánypartok között még nem indultak meg, a kommunisták bevonásáról, a katolikus párt és a szocialisták egyes csoportjai, valamint a gaullista ellenes radikálisok mégis foglalkoznak ennek a lehetőségével. Az Egyesült Államok párisi követsége, valamint a francia külügyminisztérium egyöntetűen cáfolja az USA beavatkozását Franciaország ügyeibe. Ennek ellenére jólétesült francia körökben úgy tudják, hogy Marshall külügyminiszter és Dulles már is lépéseket tettek arra, hogy megakadályozzák az események fejlődését egy demokratikus francia kormány megalakítása felé. (MTI)

kell megfizetni. Azok a termelők, akik 1948. évi burgonyaakcívóval kapcsolatosan minden 150 kg. vető burgonya után 25 kg. burgonyát tartoznak térítés nélkül beszállították, a tartozásukat kg-ként 24 fillérral számolva pénzben is leróhatják a MOSZK-nál.

1203 hadifogollyal megérkezett a negyvenharmadik hadifogolyvonat

Mint jeleztük, az idei 43. hadifogolyvonat elindult a szigeti gyűjtőtáborból és csütörtökön délelőtt meg is érkezett Debrecenbe. A szerelvénnyel 1203 volt hadifogoly jött, akik között 2 törzstiszt, 47 tiszt, 192 altiszt, és 962 legénység volt. A foglyokat a 7236 számú táborból hozták.

Debrecenbe érkeztek: Kovács Sándor Domahid; u. 10., Hajdu Zoltán, Horváth Lajos Kemény Zsigmond u. 28., Olveti Sándor, Nagy Károly, Kozma Ferenc, Virág János és Szabó István Lugosi u. 17.

Hajdu megyébe érkeztek: Hajdúhözszörnny: Bacsa Gyula, Dombi Antal, Fekete Sándor, Mikepércsi

beli nagykövetségévé nevezte ki. Molnár Erik nagykövet október 7-én megérkezett állomáshelyére, Moszkvába.

Tóth Kálmán, Egyek; Szanyi László, Balmazújváros; Nagy István, Nemeti László, Nagy Imre, Lévai István, Telleten; Várali József, Halduszoboszló; Magyar János, G. Kovács Lajos.

Bihar megyébe: Komádi: Csebi Balázs, Farkas József, Harmati Dániel, Kismarja: Molnár Károly, György Lajos, Monostorpályi: Kiss József, Hajdubágyos: Erdélyes Lajos Derecske: Bujdosó Imre.

Gyermek felvételek Horváth fotóból Simonffy-utca 1-b.

Gyöngyösi János előadása a Kisgazdapárt pártakadémiáján

A Kisgazda Párt pest megyei szervezeteinek pártakadémiáján szombaton délelőtt Gyöngyösi János főtitkár tartott előadást a kül- és belpolitikai helyzetéről.

Egy kis nemzetnek mindig a haladás vonalán kell menetelnie, ha fenn akar maradni — mondotta Gyöngyösi János — és ez a kötelezettség fokozott mértékben hárul a magyarokra, akiknek a történelme a haladás és a forradalmi gondolat sok szép hagyományát társorzi. Ez az ország akkor örvendett megbecsülésnek, amikor népe, költői és írói a haladást szolgálták. Mit jelent azonban a haladás? A forradalmak változásokat hoznak létre a társadalmak arculatán és így történt a második világháború után Magyarországon is. Röviden úgy lehet jellemzni a változást, hogy a nép kezébe vette a hatalmat és ez bizonyos gazdasági feltételek keletkezését okozta, ezt a hatalmat gazdasági is alá kellett támasztani.

A parasztság forradalma lényegében a felszabadulás óra tolyk, bár forradalmi vágya és törekvése már sokkal régebbi idő óta jelentkezik. A földre, a népi köztársaság megalakítása, az ipar vállalatok és az iskolák államosítása mind egy-egy forradalmi cselekedet volt. A társadalmi átalakítás meggyőzően folyik tovább és jelenleg ilyen forradalmi kérdés az úgynevezett kulák kérdés, ami széles körökben foglalkoztatja a közvéleményt.

Mit értünk kulák alatt? Lényegében véve: paraszti kizsákmányolót.

A nép alatt a dolgozó népet értjük és a paraszti dolgozókat alatt azt, akik megmunkálják és a földet mára hasznosítják a földje.

Lehetetlennek kellett tenni hogy a tökéletes paraszt a mások munkájából felelőlegesen részesüljön.

tokok megszerzésére használja fel és ezért adta ki a kormány azt a rendelkezést, amely a földbirtokok szabad forgalmát korlátozta.

A segítség utja csak az lehet, hogy meghagyva a ki-paraszt társadalmi helyzetét, képessé tesszük őt a termelési eszközök rendelkezésére bocsátásával arra, hogy helyesen gazdálkodjék és a világszínvonalon is megállhassa a helyét.

Ehhez a célhoz a szövetkezet vezet el.

A reakciós kormányok hosszú időn át hiteltették azzal a kisparasztsággal, hogy a parasztság az ország gerincét, ha azonban választásokra került sor, csendőrként értékelik az országnak ezt a „gerincét” és nem a vezetéstől, de még az állampolgári jogok gyakorlásából sem vehette ki részét. A parasztságnak tudatosan vállalnia kell a munkásság vezető szerepét. Hiszen a munkásság a legjobban és legrégebben megszervezett része a dolgozók társadalmának. A munkásságnak 75 éves multra tekinthetnek vissza Magyarországon s a dolgozó nép soraiban a munkásság képviselői a legelőkelőbb és legintelligens részét, amely a felszabadulás óta a legnagyobb tömegszervezettel épült ki. Ez a munkásság azonban nem áll magában hanem nagy és szoros nemzetközi kapcsolatokkal rendelkezik. A szakszervezetek és a párok kapcsolatain kívül mögötte áll a világ legerősebb nagyhatalma, a Szovjet-Unió.

Ha tehát a haladás erőt helyesen látjuk meg, senki előtt nem lehet kétséges az az új, amelyen a magyar politikának és minden politikának magyartársaknak követnie kell — fejezte be előadását Gyöngyösi János.

Dr Bóka László államtitkár az egyetemi reformokról szolt a debreceni egyetem tanévnyitáson

A debreceni tudományegyetem csütörtökön tartotta ünnepélyes tanévnyitó közgyűlését. Megelőzően az egyetemi templom aagsorában istentisztelet volt, amelyen igét hirdetett és imádkozott dr. Czeleky Sándor.

A közgyűlésen a vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselőként dr. Bóka László államtitkár jelen meg. Himmusz utána dr. Fornet Béla prorektor nyitotta meg a közgyűlést. Rámutatott arra, hogy ez az idei év más lesz, mint a többi, mert ez az év már az egyetemi reformok megvalósulásakor nyitódott meg. A reformok pedig az egyetem életét úgy befűröl, mint kívülről megváltoztatják a demokratikus haladás eszméjének megfelelően.

Ezután Bóka László államtitkár mondott beszédet.

Az egyetemi reform új alapokon, új célokkal épül, új magyar egyetemeket jelent — kezdte beszédét. — Az új alap: másfajta diákság és a megújított tanári kar. Az új fajta diákság azt jelenti, hogy a munkásság és a parasztság fiai súlyukhoz és számukhoz mérten magasabb arányban kerüljenek egyeteminkre.

A megújított tanárság sok mindent jelent — folytatta Bóka államtitkár. A megújított professzor együtt a diákaival életközösségekben, munkaközösségekben és társadalmi közösségekben is. Diákjaiknak példája azzal, hogy maga is szakadatlanul tanul, alkot és tanít. Tekintélyt, tudást, hangjától és attól az építők munkáját nyeri, amelyet az ország és

ezen keresztül az emberiség érdekében vezet.

Az új egyetem olyan alkotás amelynek alapjait nem a fellegekbe rakják, hanem arra a földre, amelynek legfontosabb problémáit kell megoldani. Humánista egyetem az új egyetem, amely az emberi világ méltó célját keresik és ezeknek a céloknak elérésén kutatja a módszereket. Nem exkluzív a régi értelemben, de szigorú a demokratikus kiválasztás értelmében. A dolgozó népből válogat és csak annak a legjobbjait választja ki.

Autonóm az új egyetem és autonómiáját nem arra akarja felhasználni, hogy a haladásnak gátat vessen és a maradás érdekében bástyát rakjon, hanem valóban egy erkölcsi közösség autonómiájával szabadon kutat és tanít, nem ismerve mást maga felett mint a dolgozó nép szolgálatának köteletzettségét.

Ezeknek a szempontoknak figyelembevételével az egyetemi reform nem pusztán a reform, hanem egy kialakuló új világ felé tett fontos határozott lépést. Az egyetemnek fel kell szabadulnia a múlt kitérítései nyomása alól, függetlennek kell válnia a tökéletes nemzetközi hatalmától.

Hangsúlyozta ezután az államtitkár, hogy az új egyetem a népi töltés és népi romantika, a kuriozitás hamis általánosítása helyett keresse meg a tiszta ipari munkásságának és szegényparasztságának igaz világát.

Nyugaton csak azt keresse — mondotta az államtitkár — ami

az egyetemes emberi élet, keleten pedig — ősi bölcsőhelyén — lelje meg a hatalmas Szovjetuniót, a nagy szocialista államszövetséget tette sarkaló, tudományokat építő példáját.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után dr. Fornet Béla prorektor terjesztette elő jelentését az elmúlt évről, majd átadta helyét az új tanévre megválasztott rektorának, Nagy taps közepette foglalt helyet az emelvényen dr. Pukánszky Béla ezévi rektor és a karok dékánjai: dr. Dezső Gyula, dr. Török Imre, dr. Bárczy Géza és dr. Tóth Endre.

Ezután dr. Pukánszky Béla rektor székfoglaló tudományos értékelésére került sor. Az értékes előadást nagy tapsal jutalmazta a közönség. Dr. Bárczy Géza bölcsészettudományi dékán tanévnyitói beszéde után Tardos András a MEFESZ országos főtitkára mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a most megalkotott egyetemi reform kiinduló pontja az új fejlődésnek az új reformmal megnyitja a lehetősége annak, hogy az egyetemi ifjúság elmerüljön a tudományokban és a tanuló közösségekben valóban érdemleges munkát fejtessen ki. Durkó Mátyás a helyi szervezet oktatási vezetője az új típusú új értelmiség kialakításáról beszélt, majd a Szózat hangjával véget ért a közgyűlés.

Kerékpár részletfizetésre

A Gazdasági Főtanács Vas Zoltán főtitkár, miniszter kezdeményezésére a Nehézipari Központ vezetésével karöltve lehetővé tette, hogy az iskolás tanulók, diákok kedvezményesen avon részletfizetésre, a rendezés alatt 200 forinttal olcsóbban vásárolhassanak kerékpárt. A kedvezményes ösztönözésben áll a Csepeli Weiss Manfréd állami vállalat a többlettermelésével, a három éves törvénnyel elért termelési eredményekkel, a nehéz ipar fejlődésével, másfelől bekapcsolódik a „Tanuló ösztön” mezzalomba és hányalombeszi a diákok sportolási hajlamát, anyagi viszonyait.

A kedvezményes kerékpárakció lebonyolítására Debrecenben érkezett a NIK és a CEF részéről dr. Ászócs Jenő, aki a Fazekas Mihály alami iskolában a debreceni iskolák vezetői előtt ismertette az akció lebonyolítását és végrehajtását. Az értekezleten Erdős h. főigazgató a debreceni intézetek tanügyi hatóságok megérto támogatását helyezte kiállításba.

A diákok 32 heti részletre kapják a kerékpárt. Az iskolai tanév alatt fizetik be a heti részleteket és az iskolai év végén kapják meg a kerékpárt, amely akkorra már teljesen ki is lesz fizetve. A teljes tanulói háztartás megkapja a kerékpárt, és a tanuló egyébként kedvezményesen részesülhet, 540 forint lesz a kiváló minőségű csepeli kerékpár kedvezményes ára. Azonkívül több más alkatrészt is kapnak a diákok ingyen, vagy kedvezményesen.

Az érdeklődés igen nagy a diákok körében, már az előzetes jelenlétes során számosan igényelték részletre kedvezményesen aron kerékpárt.

12 ezer iskolásgyermek ingyen fürdetnek Debrecenben

A népjóléti minisztérium támogatása révén a debreceni iskolásgyermkek rendszeresen ingyen fürdnek. Fűző Sándor, debreceni, Belvárosi Cez. és Kádifürdő vezetője a népjóléti minisztériummal történt megállapodás folytán naponta rendelkezésre bocsátja a Pásti utca 8. szám alatti fürdő nagy medencéjét és több zuhanyt és így lehetővé tette az iskolásgyermkek rendszeres fürdőzését. Naponta 60—200 gyermek fürdhet meg a meleg vízben, 4—4 csoport veheti igénybe a fürdőt. Az ingyenes iskolai fürdőzés első napja csütörtökön volt, az Eötvös utcai körzet elsőosztályos tanulói fürdtek több csoportban. Először meleg zuhanyt a mentek a tanulók, jól le szappanozzák őket, majd utána a közös tágas medencébe, ahol a meleg vízben libelkölhatnak. A végén újra meleg, hideg zuhany következnek. Megtámasztja a fürdőzés Borkócs Sándor, az Eötvös utcai körzet igazgatója is az a jövőre vonatkozólag megfogta hasznos észrevételeit. A kis diákok rendkívül örültek az ingyen fürdésnek. Több jelesülő is meglepetéssel fogadja az ingyenes fürdözést.

A városi tisztiorvosi hivatal is ellenőrzi, fogja az iskolás gyermekek

fürdözését, amelyet egész éven át, míg az iskolai tanítás tart, folytatni fognak. A népjóléti minisztérium anyagi támogatásban részesíti a fürdőt, szemet stb. juttat a fürdő részére. A jövőre vonatkozólag tervbe vették, hogy a fürdőt az egészségügyi védőnők is ellenőrzik, az orvosok szűrővizsgát is tartanak. Fürdözni, fogják a tanyasi iskolák tanulóit is, akiket teherautóknak hoznak majd be. Ennek megvalósítása érdekében Mentes János polgármester támogatását kérik.

A Kisgazdapárt örömmel üdvözli a magyar-szovjet gazdasági szerződést

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága csütörtöki ülésén Ortutay Gyula kultuszminiszter jelentette, hogy a kormány képviselői ében aláírta azt az egyezményt amelyet az állam a református és az unitárius egyházzal kötött.

Gyöngyösi János külpolitikai tájékoztatója során méltatta a szovjet magyar kereskedelmi tárgyalások eredményét.

A politikai bizottság örömmel vette tudomásul, a magyar-szovjet szerződésről közölték.

Kálmán Ferenc helyett Zilahi Tibor debreceni lakost, Bakó Sándor helyett Jámor István földesit a közpökeviselőket hívták be az országgyűlésbe. Tudomásul vették, hogy Kiss János és Bereczky Albert, az utóbbi azért, mert a református egyház püspökévé választották, lemondott képviselői mandátumáról.

Bognár József javaslatára hozzájárult a politikai bizottság Nagy Dániel, Drótos Lajos, Csala István, és Szijártó Lajos megbízatásához, a paraszti érdekképviseleti szervekkel kapcsolatos tárgyalásokon való részvételre. A megüresedett tagsági helyekre Szijártó Lajos, Nagy Dániel, és Drótos Lajos hívták be a politikai bizottságban.

A bizottság ezenkívül a balatonkenesei értekezlet előkészítésével foglalkozott.

Megérkezett Debrecenbe a centenárius sajtókiállítás anyaga

A tegnapi napon érkezett Debrecenbe a centenárius sajtókiállítás megrendezésével megbízott Heim Viktor, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének kiküldötte. A sajtókiállítás nagyjértékű anyagának legnagyobb része is megérkezett már és a mai napon már megkezdtek a kiállítási anyag elhelyezését a Déri Múzeum kiállítási termében.

Két teremben a szabadságharc sajtókiállítás termékeit állítják ki. A cenzura nélküli nyomott első hírlapokat, azonkívül történelmi beszűrdokumentumokat, nagy államértekezlet és költők: Kossuth, Petöfi, Arany kéziratát és a rájuk vonatkozó emlékeket. Így például a debreceni sajtókiállításra lesz látható először Magyarországon Kossuth utolsó fényképe, melyet halála előtt készítették Turinban, rajta Kossuth dedikációja.

Mennyi lesz a lakbérpótlék?

A hivatalos lap egyik legközelebbi számban jelelték meg a pénzügyminiszter végrehajtási utasítását a lakbérpótlékról. A rendelet pontosan tájékoztat arról, ki mennyi lakáshelyreállítási hozzájárulást fizet?

Lakbérpótlékokat kell fizetnie minden lakás, műhely, áruház, üzlet, raktár, gépkocsiszín, iroda és egyesületi helyiség bérlőjének, tekintet nélkül arra, hogy a használója jogát hátróadólag vagy hátróadójától időre szűl és hogy milyen célra használják a helyiséget. Ha a háztulajdonos az épület bármely részét — akár a kapuját, vagy a

tetőzetét — használatra átengedi, ezután is fizetnie kell. Nem kell fizetni lakbérpótlékokat szolgálati lakás után, a penziókban, gyógyszerállományban szállás céljára szolgáló szobák után, de ha fizetnek vagy iradékhelyiségnek használják, ez is lakbérpótlékként. Tanonc- és ehhez hasonló önkönlökben sors lakbérpótlék és a háziúr sem fizet lakbérpótlékokat, ha a házában lakik, mert a háztulajdonosnak épületjavítási hozzájárulást kell fizetnie. A háztulajdonos társbérletje azonban fizet lakbérpótlékokat.

Sokan vannak, akik a háziúr költségére üvegeztek, helyreállították, vagy egyéb munkákat végeztettek és a költséget havonta levonják a lakbérből. A lakbérpótlékok ennek ellenére is teljes hávi bérösszeg után kell fizetni.

A lakbérpótlék kiszámításánál nem minősül szobának a szobából nyíló, ajtóval el nem választott fürdő, a közvetlenül utcára vagy udvarra nem nyíló, ablak nélküli hal, a konyha, — kivéve, ha laknak benne, — az előszoba és általában a mellékhelyiségek.

Mindez a kiszámítási mód nem vonatkozik a nem lakáshelyiségekre — tehát üzletekre, irodákra — ezek után pontosan tizenöt százalék lakbérpótlékokat kell fizetni.

Késedelmessé fizetés, vagy nemfizetés esetén a háztulajdonos felmondással élhet.

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter szombaton Szegedre utazik és beszámolót tart a Kisgazda Párt ottani szervezeteiben.

Orosz Júlia — Fekete Pál

70 tagú Máv. szimfonikus zenekar — Lehár — Strauss-estje

Vasárnap, 10-én este 7-ór az Arany Bika foglalt helyén

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO Vasárnapig hazatérő! Test öröge jószággyűlést! Csak 16 óra felülékes részlet!

Színésznő szereime METEOR Vasárnapig hazatérő! Felfüggesztéssel! Érdek, esztétika, kalandos történet!

Embervadász VIGSZINHÁZ Vasárnapig hazatérő! 8 cselektés színdarab!

Szovjet film ünnepe Szipériai Rapszódia Bevezető mondja: Kálai Gyula nemzetgyűlési képviselő!

Előadások: Apollo és Vigszinház 10. 11. 7. 11. 9. órák Meteor: 4. 6. 8. órák

